

法润少年 检护未来

“法治进校园”活动

本报讯（湖南法治报全媒体记者 李翔 通讯员 李彦霏）为增强未成年人法治意识，提高未成年人自我保护能力。10月11日下午，桂东县人民检察院走进桂东县职业教育中心开展法治宣讲活动，为1000余名女生送上量身定制的法治“大礼包”。县检察院党组副书记、副检察长赵永祥，县职业教育中心党委书记李明奎、主任郭丽芳参加活动。

第一检察部副主任张燕铭

以“远离不良行为 拒绝不良侵害”为主题，从“如何应对校园欺凌”“如何预防性侵害”两个方面，用通俗易懂的语言，结合真实案例向同学们详细介绍相关法律知识。帮助同学们如何用法律武器保护自己，提高同学们的法律意识，增强同学们的法治观念，从源头上预防和减少学生违法犯罪案件发生。整堂法治课生动有趣，同学们认真听讲、记笔记。

课后，同学们表示在新学

期要走好“第一步”，远离校内外不良行为，做一名懂法、守法、尊法、用法的时代好少年。

下一步，桂东县检察院将不断强化检校合作，紧密结合青少年法治需求，拓宽线上线下渠道，开展内容丰富、形式多样的法治进校园活动，进一步增强普法实效，培养未成年人知法、守法、用法的法治意识，以检察高质量履职护航平安校园、和谐校园、法治校园建设再上新台阶。

“法治进校园”活动

本报讯（通讯员 张治宇）

10月11日，沅陵县森林公安局成功侦破一起盗伐林木刑事案件。依法对犯罪嫌疑人全某执行逮捕，极大震慑了犯罪分子，以实际行动助力全省森林公安机关“生态三湘2023”专项行动深入开展。

今年9月10日，该局接县林业局执法大队移交案件：马底驿乡学堂湾村舒克云责任山枇杷湾山场盗伐林木9.51立方米，被山主发现后逃逸。经审讯，犯罪嫌疑人全某对其盗伐林木的犯罪行为供认不讳。

某有重大作案嫌疑，但嫌疑人全某去向不明。10月10日，民警通过多方走访调查得到消息，全某在马底驿集镇现身，民警立即前往现场将全某抓获归案。

经侦查查明，全某强奸罪坐牢刑满释放后，不务正业。为不劳而获，今年9月初窜至马底驿乡学堂湾村舒克云责任山枇杷湾山场盗伐林木9.51立方米，被山主发现后逃逸。经审讯，犯罪嫌疑人全某对其盗伐林木的犯罪行为供认不讳。

目前，该案正在进一步侦办中。

双清法院成功调解一起千万元买卖合同纠纷

本报讯（通讯员 姚威）近日，邵阳市双清区人民法院成功调解一起涉案标的额高达1000余万元涉企业买卖合同纠纷。成功化解双方矛盾，为优化营商环境提供了强大的司法保障。

2022年，原告湖南某公司与被告南城某公司签订了一份《机械设备购销合同》，约定被告南城某公司向原告湖南某公司购买机械设备，约定了付款期限及逾期付款的违约金等条款。

被告雷某、陈某为被告南城某公司提供连带担保。合同签订后，原告湖南某公司依约向被告南城某公司供应了相应机械设备，但被告南城某公司未按合同约定如期向原告支付货款。原告多次催要未果，遂将3被告告诉至法院。

法院立案受理此案件后，原告随即提出财产保全申请，申请冻结3被告名下银行存款。承办法官综合考虑本案实际情况，在原告湖南某公司提供了其向保

险公司购买的诉讼财产保全责任保险的情况下，同意了其保全申请，冻结了3被告名下银行存款。考虑到长时间冻结3被告银行账户势必影响当事人生产经营，且涉案标的巨大，为了尽快解决纠纷，承办法官迅速了解案件情况及双方当事人诉求。在承办法官积极调解下，双方顺利达成调解协议，原告考虑到实际情况，自愿减少违约金，并同意被告欠付款项分期支付。最终双方成功化解矛盾，握手言和。

本报讯（通讯员 刘慧琳）

随着网络的普及，学校班主任都通过微信群、QQ群等线上方式向家长传达消息、保持日常联系，骗子也瞅准了这个机会混进班级群，变成了“班主任”，要求家长缴费。

日前，新邵县某中学班级的企业微信群内有诈骗分子冒充班主任在群中发布收取资料费用的信息。群内数10名家长纷纷发送微信红包。真正的班主任发现异常后，立即提醒家长不要转账，紧急领取

了部分红包退还家长，仍有10余名家长的红包共计2000余元被诈骗分子领取。经查，诈骗分子目前已经退出班级群。

据调查，近年来，已有多所学校网络班级群发生类似情况并报案。针对该现象暴露的学校班级互联网群组存在的网络安全隐患，新邵县检察院依法向相关行政机关发出检察建议，督促其对存在的问题进行全方位整改，健全微信群管理机制，加大宣传防范力度，有效堵塞监管漏洞。

（接01版）

“智慧大脑”之外，社区服务也搭载互联网快车，抓实抓细抓小，实现基层治理增效赋能。

“居民因遛狗未牵绳产生纠纷，经现场调解，遛狗居民同意牵绳，纠纷化解。”9月10日，网格员黄莉将该问题详细情况上传至“湘江西岸智慧社区”小程序后台。

“借助社区智慧平台，社区可以汇聚各类数据、解决居民诉求，与居民、物业等形成良性互动。”云溪湾社区党总支书记、居委会主任冷霞介绍，该平台分3个端口，居民端、物业端可在小程序中完成居家养老、医疗、实践活动与志愿服务以及工单管控、设备管理等操作，工作人员端口已接入“湘易办”APP，工作人员可通过APP推送提醒第一时间处理上报问题。

同时，群众还可利用智慧平台进行网上咨询、网上预约、网上办理，享受不见面审批服务，真正做到一件事一次办。针对老弱病残孕等特殊人群，近两年来，梅溪湖街道已提供上门办服务2287件，为企业提供上门办服务55件。

通过“互联网+政务”服务平台深度融合网格，创新打造

智慧政务服务体系，编织360°服务网，充分展现了智慧政务的魅力。区民政局相关负责人表示，梅溪湖街道智慧政务服务建设为全区探索智慧社区建设提供了模式和经验，让基层治理更有精度、民生服务更有温度。

科技驱动 为居民安全保驾护航

“感觉面积扩大了，也能够遮风挡雨，还有休息室。手机没电了可以无线充电，使用电子屏上的地图查找换乘路线。”居住在金茂社区的小王开心地细数智慧公交站台翻新后的优点。住在云溪湾社区的江意则更关注一键报警和一键求助功能，“我是一位母亲，比较在意孩子的安全。女生、孕妇等群体应该都会喜欢这个功能，尤其是夜间出行的时候”。

近年来，为推广智能绿色出行服务，梅溪湖街道通过改造智慧公交站台、建设智慧停车场、设置“双向绿波带”等举措，给居民群众带来了安全、安心、安乐的交通出行环境。

以现代科技为基础打造智能服务，以智能服务赋能平安建设，是梅溪湖街道提升基层“智”理的法宝。这还辐射到了智慧物业、智慧应急等方面。

“一旦小区发生火情，屏幕

上会直观显示火情的具体位置，方便物业第一时间采取救援措施。”华茂社区金茂湾小区消防控制室内，物业工作人员正盯着消防控制室图形显示装置，“同时，楼宇一旦出现消防隐患，智慧消防系统将自动推送报警”。

应对森林火情也有妙招。湘江集团应急办在象鼻窝森林公园建立起一套高效的森林防火监测系统。利用铁塔高位优势，安装了3个360°高清热成像探头以及130余个监控摄像头，对森林重点部位实行全天24小时立体式监测，打造火眼金睛，开启森林防火智慧管理新模式。

“下一步，街道将继续完善智慧应急服务，加强应急能力建设，推进应急管理体系和能力现代化，为辖区居民提供全方位、立体化的保护。”梅溪湖街道党工委委员、办事处副主任龚磊表示，街道通过建立安装森林防火系统、智慧电梯、智慧烟感器等，对基层应急处置工作安上科技耳目，织牢织密居民安全网。

精细服务 为幸福生活添砖加瓦

办事更便捷、安全有保障。如何满足不同人群日益增长的

多元化需求？梅溪湖街道运用信息化技术和智能化手段加强辖区公共设施建设，推动居家养老、旅游休闲、运动健身、文明阅读等方面的社区服务场景化、数字化，提升居民生活品质。

在梅溪湖街道社区卫生服务中心，影像科医生刘美华正通过远程心电客户端上传患者的心电图，上级医院的医生可远程判读结果并给出相应诊断，通常半天时间就能接到反馈。依托医联体和互联网，家门口的社区小医院可直接链接三甲大医院专家资源，居民能更快、更便捷享受到优质的医疗服务。“有效解决了老百姓看病难、看病贵的问题。”该中心副主任周思来如是说。

健康有“医”靠，“食”事没烦恼。“有不少居民先在线上下单，根据需求，我们为其保留菜品或者送餐上门。”这间共享食堂位于金茂社区，负责人肖强伟介绍，共享食堂开发了线上点餐小程序，居民可通过小程序下单。同时，工作人员每天会在微信群内发送菜单并答疑解惑。

为进一步服务居民美好生活，梅溪湖街道着力推进辖区公共文体设施智慧化，推动公共文体服务全方位、全链条智

能化升级。

“以前遇到刮风下雨的天气，想锻炼都找不到地方，现在再也不怕没地方锻炼了！”“刷脸就能进入，运动设备也很专业、智能。”谈起智慧社区建设中心，金茂社区中海梅溪湖壹号鸿庭小区的居民纷纷点赞。另一边的智慧书吧里，润龙社区居民刘先生表示：“现在家门口就能借还书，智能又方便，几乎每个周末我都会带孩子过来看书，还经常参加馆里举办的读书活动，他可开心了。”

作为长沙近年崛起的现代化国际新城，梅溪湖自2007年开发至今，已成为国内首批、湖南唯一的绿色生态示范城区。魏镇男信心满满地表示：“街道将全力升级新型智慧化社会治理平台，重点围绕关爱特殊群体、河湖安防、校园周边安全、森林防火、应对极端天气等场景，以一体化综合指挥平台为统领，形成多部门共建共享共用的基础架构，同时促进小区物业、业委会、志愿者、社会组织等融入平台，打造多端互联、多方互动、多元参与的智慧共享数智街区，提升社会治理数字化智能化水平。”

岳麓山下，梅溪湖畔，一幅宜居宜业宜游的美丽画卷正徐徐铺展开来。